

免簽利好 世界共享春節旅遊季

國人出境過年「說走就走」 外國客暢遊神州更便利

據新華社報道，農曆新年假期，不少國人選擇來一場「說走就走」的海外旅行；與此同時，不少外國人享受免簽政策便利暢遊神州大地。中國龍年春節旅遊季「雙向奔赴」的人流，展現出中國持續擴大對外開放的滿滿誠意。

繼去年11月同馬來西亞宣布簽證便利政策後，中國今年1月又同新加坡、泰國相繼簽署互免簽證協定。隨着中國「免簽朋友圈」持續擴容，中國公民出境越來越便捷。「新馬泰」在今年春節繼續成為熱度不減的中國遊客出境遊目的地。

吉隆坡曼谷春節氛圍濃

農曆除夕，馬來西亞總理安瓦爾到馬六甲雞場街參加活動，與當地市民遊客一起感受春節氛圍。大年初一和初二，馬來西亞旅遊、藝術和文化部長張慶信專程到吉隆坡國際機場迎接中國遊客並為他們帶去紀念品……濃厚的年味，讓春節假期期間造訪馬來西亞的中國遊客印象深刻。

「中國龍、紅燈籠……所有裝扮都有非常濃厚的春節氛圍！」遼寧遊客馮女士告訴記者，大年初一晚吉隆坡地標建築雙子塔的燈光變成了「中國紅」，「作為中國人，我非常激動」。

在泰國首都曼谷，當地唐人街所在的耀華力路兩旁攤位上擺滿了各種年貨，吸引不少遊客駐足。北京遊客王軒雨告訴記者，這次春節旅行太方便，從出關到入境，全程相當「絲滑」，「曼谷唐人街的活動豐富多彩，在這裏也能感受到濃濃年味。」

攜程平台數據顯示，今年春節假期首



■日前，在馬來西亞吉隆坡，市民遊客與龍年布景互動。

新華社

日出境遊訂單較2019年同期實現增長；飛豬平台數據顯示，今年春節假期前三天，已對中國遊客實行免簽的馬爾代夫、馬來西亞、新加坡等目的地旅遊商品預訂量超過2019年春節同期。

利用免簽政策到中國旅遊，共享春節期間的中國浪漫，也正成為不少外國人的新念想。

大年初二一早，286名馬來西亞遊客搭乘吉隆坡至遼寧瀋陽的包機落地瀋陽桃仙機場，成為上海春秋國際旅行社（集團）有限公司瀋陽分公司今年春節接待的第一個入境遊大團。根據行程安排，他們不僅要遊覽瀋陽經典景點，還要去北市場「趕大集」、欣賞新年煙花秀、品嚐地道瀋陽美食。

帶着全家出遊的馬來西亞遊客洛伊說，之所以來瀋陽旅遊，就是想讓老人和

孩子感受不同氣候條件下的自然之美，體驗不同的文化和傳統。「瀋陽的美食文化同樣聞名遐邇。我們的行程包括品嚐老邊餃子、李連貴熏肉大餅和瀋陽雞架，全家人都很期待！」

來自玻利維亞的尤克拉以前從沒見過雪，這幾天在哈爾濱中央大街、群力音樂公園和太陽島雪博會觀賞了各種冰雕和雪雕作品，拍了許多照片來留住這份獨特的冰雪記憶。其中，太陽島雪博會的大型雪雕作品「龍騰福山」讓尤克拉印象最為深刻。這條高17米、用雪量2,200立方米的「巨龍」蜿蜒盤旋、張開龍爪，彷彿要從雪地中騰空而起。

「龍在中國傳統文化中有吉祥的寓意，」尤克拉說，「我把冰雪遊的照片發在社交媒體上，家鄉不少親友都想來哈爾濱看看。我邀請他們來這裏感受冰雪的獨特魅力，一定會不虛此行。」

春運啟返程高峰 寒潮雨雪再來襲

春運進入返程高峰，新一輪寒潮天氣來襲。中央氣象台預計，2月17日至22日寒潮天氣將影響中國，中東部地區氣溫起伏劇烈，大部地區降溫10℃至18℃，局地氣溫降幅可達20℃以上，全國大部有明顯雨雪天氣。中央氣象台首席預報員張芳華在15日舉行的媒體通氣會上表示，今次寒潮天氣對春運的影響主要是暴雪低溫和雨雪冰凍，東北、西北、華北、黃淮等地受雨雪天氣影響，容易出現道路積雪結冰，造成交通擁堵。

記者從公安部交通管理局獲悉，根據往年的數據分析，春運返程會出現兩波次的高峰，第一個波次的高峰出現在假期的最後兩天，第二次高峰出現在元宵節的前後。公安部交通管理局提醒駕駛員要注意防擁堵、防疲勞駕駛，同時要防惡劣天氣，避開冰雪天氣行車。

另據海南日報報道，為有效緩解春運返程航班緊張等相關問題，國家民航局已同意增加海南運力，有關航司正在報送計劃。

14日，海口美蘭國際機場增加寬體機投放10架次，達到100架次，相較2023年增加16.3%。其中，北上深成渝航線分別為26、14、8、12、10架次。

為滿足春運期間旅客出行需求，三亞鳳凰國際機場積極協調航司增加北京、上海、廣州、深圳、成都等重点客源地航線運力投放，南方航空、海南航空、中國國航、四川航空分別更換寬體機型執飛三亞航線。



■旅客在北京北站出行。中新社

春節「冰雪遊」火爆 哈市接待遊客按年增八成

哈爾濱春節旅遊市場持續火爆，官方15日公布數據顯示，2月10日至14日，全市累計接待遊客629.8萬人次，同比增長82.9%。

據哈爾濱市文化廣電和旅遊局介紹，2月10日至14日，冰雪大世界到訪32.9萬人次，同比增長115%；太陽島雪博會到訪3.3萬人次，同比增長286.8%；亞布力滑雪旅遊度假區到訪8.4萬人次，同比增長177.9%；侵華日軍第七三一部隊罪證陳列館到訪6.4萬人次；哈藥六廠版畫博物館到訪7.2萬人次，其他景區景點接待遊客量均大幅增長。

據同程旅行平台數據顯示，「北上玩雪」依然是今年春節期間長線出遊的熱門選項，春節前四天，哈爾濱位居中國熱門冰雪遊目的地首位；另據飛豬旅行數據顯示，今年春節假期，哈爾濱中央大街、冰雪大世界、哈爾濱站、亞布力滑雪旅遊度假區、哈爾濱太平國際機場等是酒店預訂熱門區域。浙江、廣東、上海、山東、江蘇等是春節假期前往黑龍江旅遊的熱門客源地。

本港法律為何嚴禁電子煙

黃江天 資深法律人



生活與法

入境處數據顯示，春節假期累計出入境人次超過392.2萬，各口岸非常繁忙。上周談了入境攜帶物品禁忌，提醒旅客須留意相關進出口規定，以免因誤帶違禁品而招致檢控。有報道指某本港歌手近日由內地返港時在西九龍高鐵站，被海關人員搜出身上及行李有逾百支加熱煙，即場被沒收並待衛生署詳細檢核後法庭會發出傳票。

該歌手向傳媒表示，只是幫朋友買，自己誤以為香港可以正常帶加熱煙過關。其實政府於2022年4月30日開始全面禁售「另類吸煙產品」。任何人不得進口、推廣、製造、售賣或為商業目的而管有另類

吸煙產品，包括電子煙、加熱煙產品、草本煙及任何相關的器具、零件和配件。違例者最高可被罰款50,000元及監禁6個月。禁止入口由控煙辦及海關執行，而禁止製造、銷售及分發另類吸煙產品的規定則會由控煙辦負責。

法例「一刀切」禁止入口（包括網購、郵寄或隨身攜帶），不論數量多寡或者是否自用。如不確定是否屬「另類吸煙產品」入境，須主動向海關申報。唯一獲豁免的只限純粹為了離開香港，而從香港境外地方抵達香港國際機場，並且在香港境內期間沒有經過出入境檢查的過境旅客。而管有作商業用途，例如銷售或宣傳，均屬違法。

當日政府為何全面禁止電子煙而非傳統香煙呢？主要有三大公共衛生原因：其一，電子煙的釋放物對健康的危害。電子煙油通常含尼古丁、化學溶劑（例如丙二醇、甘油）和添味劑。煙油在受熱氣化分解後會形成有害物質如醛（致癌物）、丙烯醛（刺激物）和苯（致癌物），熱線圈亦會釋出一些金屬如鎘、鎳等。其添味劑主要是食品添加劑，世衛指現時沒有充分證據證明電子煙能有效幫助吸煙人士戒煙；其二，為青少年染上煙癮另開渠道。電子煙通常以色彩豐富的包裝和味道（如水果、糖果及吹波膠）增加對青少年的吸引力，更被宣傳為時尚有趣的產品。其三，令長期以來的禁煙教育瓦解。